

REDACTIUNEA,
Tipografia și Administra-
țiunea
BRAȘOV, Piața-mare 30.
Scrisori neretrânse nu se primesc.
Manuscrisuri nu se restituie.
INERATE:
se primesc la Administra-
țiunea Brașov și la birou-
rile următoare:
Viena la M. Dukas Nachf., Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse. — În Buda-
pesta la Eckstein Hornát, Julius Leo-
pold, Blockner L.
PREȚUL INERATELOR:
Un șir pe 20 bani pen-
tru o publicare. Publicări
mai dese după tarifă și învoială.
Reclame pe pag. a 3-a 1
șir 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon: Nr. 226.

„GAZETA” apare ZILNIC.
Abonamente pentru Austro-Ungar.
pe un an:
24 cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei
luni 6 cor. — N-rii de Duminecă:
patru cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20
franci, pe trei luni 10 franci.
N-rii de Duminecă 8 fr. an.
Se poate prenumăra la toate oficiile
poștale precum și la 4-mii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
La Administrațiunea „GAZETEI”, pe
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C.
pe trei luni 5 C. Cu dusul
acasă: Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem-
plar 10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiile se plătesc înainte.

Nr. 115.

Brașov, Mercuri 25 Maiu (7 Iunie)

1910.

Cine zice că am căzut — greșește.

Dr. Maniu către alegătorii săi.

După ce s-a anunțat oficios rezultatul
alegerii dela Vințul-de-jos, dl Dr. Iuliu
Maniu, luându-și adio dela alegătorii săi, a
rostit un energic și pătrunzător discurs, în-
trerupt adeseori de viile aprobări ale ascu-
tătorilor.

Din partea unui corespondent al nos-
tru ni s-a trimis cuprinsul însușitului dis-
kurs, care însă — după cum scrie dânsul
— e numai o palidă reproducere a celor
rostitite.

Cu toate aceste discursul și scenele
de adio sunt atât de momentuoase, încât
ne vedem îndemnați a le publica la loc de
frunte.

Adunându-să partea cea mai mare a
alegătorilor în jurul dlui Maniu, el grăi cu
liniștea sa senină următoarele:

Fraților!

Dacă ar fi cineva care să zică
că noi azi la alegerea din Vinț am
căzut, *acela greșește!* Da fraților, pen-
tru-că numai aceia pierd, numai aceia
cad, cari s'înfrățesc cu iadul. Iar a-
acolo unde virtutea nu iese învingă-
toare, unde creștinii s'înfrățesc cu ra-
iul, acolo nu e moarte, nu e cădere,
ci viață vecinică. Ați văzut bine, cât
de uniți am fost noi în cugete și în
simțiri; ați simțit cu toții puternicele
bătăi ale inimii atunci, când făcân-
du-se o revistă a celor prezenți, s-a
constatat, că numărul alegătorilor e
aproape complet în tabăra noastră și
că prin urmare învingerea e absolut
sigură. Sigură da! de trei ori sigură
ar fi fost alegerea mea de deputat,
pentru-că aveam o majoritate de a-
proape de 150 voturi. — Dar atunci
când contrarul s-a văzut biruit, a năs-
cocit fel și fel de mijloace, ca pe
bravii Români, ce au stat atâta vre-
me nemâncați și nebăuți și cari cu

inimă curată doreau să ajungă la urnă
să-și dea votul pentru mine, — când
a văzut, zic, contrarul, că nu mai are
incătrău, a început a respinge dela
urnă pe nepoții lui Traian și a nu-i
mai lăsa să-și exercite cel mai sfânt
drept, — dreptul de a vota.

(Strigăte: Jos cu ieii Piară de pe fața
pământului. Intra-ceste poporul face loc
dlor Dr. Marciac și Dr. Velican, bărbații noș-
trii de încredere, iar dl Maniu continuă).

Priviți fraților la acești doi domni.
25 de ciasuri s'au luptat ca nește a-
devărați martiri să împedec pe acei
ticăloși a aduce o așa rușine pe o
țară, din care și noi facem parte. Dar
n'au isbitit, pentru-că nedreptatea și
infamia a fost la culme.

Fraților! Nu pentru aceea au fă-
cut ei atâtea nedreptăți la această a-
legere, pentru-că m'ar avea drag.

(Poporul: o știm noi bine! Dumnezeu
să Te țină la mulți ani).

Nu fraților! ei au făcut-o pentru-
că mă urăsc și să tem să nu ajung
și eu în casa țării, unde ei fac ne-
dreptăți poate și mai mari ca cea de
azi. Tot așa ar fi făcut ei, dacă aș fi
candidat și într'alt cerc!

Dar fraților! Să nu gândească ei,
că dacă îmi vor închide drumul de
țară, voi sta acasă nemișcat! Nu!
*Găsesc eu poteci destule ca să pot merge
acolo, unde 'mi e locul și să-i lovesc acolo
unde-i doare!*

(Strigăte puternice: Să trăiască! Dzeu
să te țină!)

Să nu gândiți, fraților, că pe mine
m'ar face deputat numai țidula (di-
ploma) aceea, pe care ei acum vreau
s-o dea pe nedreptul unui Jidan. Nu!
ci pe mine mă face deputat *dra-
gostea acea mare ce o am față de voi și
față de toată inima, ce bate și simte
românește.*

Fraților! Știu bine, că dușmanii

mă urăsc în acest cerc și în toate
celelalte, dar știu și aceea că sunt iu-
bit de Români din acest cerc și din
toată românimea, de atâtea ori și așa
de greu încercată. Da, fraților, sunt
iubit și vă iubesc și *voi lupta neconte-
nit fără a simți vre-o oboseală, pentru o
soarte mai bună a poporului românesc.*
pentru-că os din oasele voastre fiind
și carne din carnea voastră, nu pot
suferi atâtea nedreptăți și batjocuri ce
nouă tuturor ni se fac!!

(Ovații frenetice.)

Intra-ceste părintele din Alămor
rostește o scurtă dar adânc simțită
cuvântare, dorind Drului Maniu puteri
noui pentru lupta grea ce-l așteaptă.
Iubitul nostru candidat mulțamește
părintelui felicitându-l, precum și în-
tregului popor pentru dragostea ce, o
poartă în suflet și zice:

Fraților! V'ați purtat brav, așa
încât ați impus întregii oficerimi stre-
ine, care a venit pentru paza noastră.
Chiar căpitanul mi-a zis, că *asa popor
brav și de ordine nu a mai văzut și să
miră cum cei dela putere pot face a-
tâtea nedreptăți față de el, față de voi.*

Intra-ceste octogenarul părinte din
Vinț Maniu, cu ochii scâldați în la-
crămi și cu glasul tremurând de e-
moție felicită pe Dr. Maniu și mulțu-
mindu-i de făgăduința plină de nădej-
de, ce ne-o a făcut, zice între-altele:

Nu putem mulțumi lui Dumnezeu,
că avem un conducător așa de brav
ca D-Voastră. Noi promitem cu mâna
pe inimă, că suntem gata a ne da
și viața pentru un luptător așa de
neobosit ca DTta.

(Strigătele de „să trăiască” păreau a
nu mai conțeni).

Dr. Maniu mulțamește părintelui
pentru călduroasa cuvântare și apoi
continuă:

Fraților! Nu vă pot mulțami în
deajuns pentru dragostea ce o aveți
în sufletele voastre pentru mine, al
cărei cel mai învederat semn e uni-
rea ce v-a adus pe toți aici și care
v-a făcut să suferiți atâtea năcazuri
și să răbdați atâtea nedreptăți numai
ca să mă puteți alege deputat. *Iată
voia Dlui, care v-a dat tărie de ade-
vărați martiri!* — Dumnezeu a voit-o
și pentru aceea v-a dat aceea tărie
în suflet, dar v-au împiedecat duș-
manii. Va veni însă timpul, când vo-
ind Domnul, nici dușmanii nu ne vor
mai putea împiedeca.

(S'aud glasuri: Doamne ajută-i să ne
scape de nevoi).

Fraților! Nu pot să nu amintesc
și de cei câțiva rătăciți, cari orbcau
în tabăra contrară; dar cred că 'ntor-
cându-vă acasă, veți ști cum să-i pe-
depsiți ca astfel să se pocăiască.

(Strigăte: Ticăloșii; Vanzătorii!)

Apoi încheie Dr. Maniu: Deie
bunul Dzeu ca la o altă alegere și
mai uniți să fim și atunci nu va mai
fi putere omenească, care să ne poa-
tă umili.

(Ovații nesfârșite.)

T.

Coaliție opozițională. Șeful parti-
dului popular, Rakovszki István se du-
ce Duminecă la Tornya, spre a cer-
ceta pe Iusth. Acest fapt se aduce în
legătură cu înghetarea unei coaliții a
partidelor opoziționale, pentru comba-
tarea aprigă și sistematică a guver-
nului. S-ar alia adecă cele trei partide:
iusthistă, kossuthistă și populară, la
cari s-ar mai adauge unii deputați fă-
ră program, așa că numărul coalia-
ților ar fi de 120, un număr respec-
tabil și apt de-a putea face obstrucție
cu succes.

Pedeca însă este că iusthiștii cu
kossuthiștii greu vor face alianță.

**Noua reformă electorală pentru
dieta Bucovinei** a fost sancționată de

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

LEGENDE EBRAICE

I.

Raiul pământesc.

La vârsta de nouă sute treizeci de ani,
Adam începu să simtă că viața i s'a îngre-
uiat și că moartea nu-i departe. Atunci își
aduce aminte că D-zeu, gonindu-l din Raiul
pământesc pe dânsul și pe soția lui, le fă-
găduise balsamul de milă și se gândi că e
bine să trâmă pe fiul său Set, ca să ceară
împlinirea făgăduelii Dumnezești de la In-
gerul care păzea arborele vieței.

Tată, Zise Set, arată-mi drumul raiului.

Scumpul meu fiu, mergi până la sfâr-
șitul văii aceștia spre răsărit. Acolo vei găsi,
cărarea, unde se află încă urmele pașilor
mei și a mamei tale, căci pe când noi ne
depărtam de rai, unde călcăm rămănea iarba
arsă și de loc n'a mai crescut. Du-te, ur-
mând drumul acesta tu vei ajunge la poarta
pe care o păzește Ingerul.

Set se duse și găsi calea, unde se cu-

noșteau urmele pașilor și în curând zări o
mare lumină. Parcă ar fi fost un foc cum-
plit și flăcări, cari se ridicau până la cer.
Acesta era meterezul rainului. Înaintă și văzu
Ingerul cu sabia sa de foc și se puse în ge-
nunchi apucat de spaimă.

Ce vrei tu! îl întreabă Ingerul.

Tatăl meu m'a trimis, ca să cer bal-
samul de milă, care curge din arborele vieței
și pe care i l-a făgăduit D-zeu.

Apropie-te mai încoace încă, privește!

Set se supuse. El văzu raiul vesel, lu-
minos, plin de flori, de copaci frumoși și
fructe necunoscute. De acolo veneau fel de fel
de mirosuri de flori; cântece pe care mintea
omenească nici nu poate să și-le închipue.
In mijlocul raiului țignea un izvor limpede,
de unde ies cele patru râuri, cari dau pă-
mântului toate apele sale dulci. Izvorul era
umbrit de un copac uriaș de o frumusețe și
verdeață uimitoare.

Set se întoarce către Inger, care îi zice:

Ce ai văzut? Fiul lui Adam povesti
ceia ce văzuse.

„Privește încă?” zise Ingerul.

Set se supuse și atunci văzu copacul
cel mare desbrăcat de frunză, de coajă și
de fructe, cu totul uscat ca și mort. De la
rădăcină și până la vârf era încolțită pe
dânsul un șarpe înspăimântător. Când văzu
aceasta Set, se întoarce îngrozit către Inger
care îi spune:

Din arborele acesta tatăl și mama ta
au mâncat fructele oprite.

Șarpele acesta i-a înșelat. Cum copacul
acasta a perdut verdeața sa bogată, tot așa
și omul prin nesupunere a pierdut viața fe-
ricită, care i-a fost dată. Privește încă!

Set se uită din nou. De data aceasta
copacul se ridică până la cer și în vârful
lui, se afla un copil de o frumusețe răpitoare,
ca și imbrățișa lumea cu mânuțele sale.
Șarpele îngrozitor, fuge și se ascunde în
pământ.

Iată, ce ai venit tu, să cauți. Copilul
acasta este mila: este fiul lui Dumnezeu,
ca și va muri ca să izbăvească pe tatăl tău
și urmașii lui, pentru ca să dea pământului
o lege de pace și de blândețe, întoarce-te și
sp, ne-i lui Adam, că până în trei zile ceasul

din urmă îi va sosi. Du aceste trei grăunțe
din arborele vieței și învață-l să le pună în
gură, când i-ar sosi clipele din urmă, pentru
ca ele să fie îngropate cu dânsul!

Set se întoarce la tatăl său, îi dădu
cele trei grăunțe și îi povesti ceia ce văzuse.

Adam cu totul vesel zise:

„Mărire ție Doamne, părintele omeni-
lor și făcătorul lumii. Acuma, când am pri-
mit darul milei, primește sufletul meu. Am
trăit destul, poate și prea mult!”

II.

Sădirea viței de vie.

Cu fruntea scâldată de sudoare, aple-
cat asupra uneltelor sale de lucru, Noie
sapă din zori pământul.

Satana se apropie de dânsul și zise:

— Ei, pentru ce lucrezi din nou? Ce
poamă nouă ai de gând să sădești?

— Sădesc vița de vie!

— Vița de vie! plantă încântătoare;
rodul ei este minunat. El aduce bucurie

Maj. Sa. Din noua lege se șterge nenorocitul sistem al alegerii indirecte prin delegați, care se făcea pe față și la căpitănat și se introduce sufragiul universal, secret și pe comune ca la alegerile pentru parlamentul austriac. Alegerile viitoare se vor mai face după neamuri deosebite, încât deputații români se vor alege numai de Români. În câteva zile se va începe cu formarea listelor catastrului național, iar alegerile pe baza noii reforme se vor face probabil pe la începutul lunii Decembrie.

Comitetul partidului popular român din Bucovina a lansat din acest prilej un călduros apel către poporul român bucovinean.

De la alegerile pentru cameră. Alegerea dela Huedin.

— 4 Iunie 1910.

În 2 Iunie a fost alegerea de deputat a cercului Huedin. Cu câte-va zile înainte de alegere comitetul electoral al part. naț. din cerc. a lansat un apel, în care a provocat pe alegători să se grupeze pe lângă candid. justitist. — Astfel era o datorie de onoare națională a urma provocării din apel. Cu toate aceste ținuta Românilor a lăsat foarte mult de dorit.

Nu-i vorbă, nestatornicia și egoismul la maghiarii neaoși e mai mare ca la noi. Ori unde se întâlnește omul cu ei, ori unde se pot manifesta liber, arată cea mai mare simpatie față de aspirațiunile independente — iar când sunt la alegeri — votează contra lor. — Așa au făcut — și maghiarii neaoși din Huedin și jur.

Românii, cari s-au alăturat la ei, nu au putut duce la învingere, steagul — pentru care — ei — nu s-au însuflețit.

Este adevărat — că și la noi au fost mulți dezertori — dar asta o esplică lipsa de organizare, și faptul, că aici s'a făcut primul pas, de-a părăsi terenul fricii de stăpânire și al intereselor private. Frații maghiari, cu școala vieții, și totuși — au votat contra manifestării simțimentelor lor.

Între ai noștri au escelat ca desertori învățătorii. Bieții de ei, cei mai mulți — au acum subșternute actele pentru întregire, alții au întregire, de aceea numai cu frică iepurească se apropie de urnă. Puțini au fost — în tabăra noastră — mai toți în cealaltă. Unii chiar corteși agili ai guvernului. Așa un învățător cu numele „Pușcaș“ a declarat însuși, că fiind morbos notariul din sat, a condus 4 sate la alegere. — De aceștia nu ne prea mirăm. Dar e mirare — de preoți — dintre cari mulți au dezertat. — Între alții, au venit — 3 preoți — în fruntea alegătorilor satului în tabăra guvernului, și anume preotul din Bercea, cel din Petrinul mare și unul necunoscut. Am —

omului. Vrei tu să-ți ajut la lucru? Are să-ți vină tare ușor!

— Bine, dacă zici!

Satana îndată se apucă de treabă. Se duce și caută o oaie, o sugrumă, și stropește cu sângele ei pământul hotărât viței de vie. De aceia se întâmplă, că pe cei care beau cu socoteală zeama acestui copăcel, îi cuprinde o veselie dulce, liniștită, plăcută.

Noe privește în tăcere.

Satana înhață un leu, îl taie în bucăți și udă cu sângele lui pământul viței de vie.

Din pricina asta, acei cari beau mai mult ca de obicei roada strugurilor simțesc că fierbe sângele în vinele lor, se fac mândri și îndrăzneți.

Noe se uită și suspină.

Satana aleargă și caută un porc, îl taie și-i varsă sângele pe locul știut.

De acolo vine, că acei cari beau sângele Domnului de aruncă cu căciula în câini, se necințesc și se târăsc prin nori ca porcii.

Trad. de Virgil Caraiwan.

mai văzut pe preotul din Drag — penzionatul din Ugruț — și cel din „Miloan“. — E și mai mare mirare de unii proprietari români, cari în loc să meargă cu alegătorii lor la urnă — au stat acasă, și pe alegătorii i-au lăsat momiți de guvern — cum a făcut Petrea Pona din Așchileu mic, căruia altcum îi place a să da de bun Român.

Altcum, dacă Maghiarii nici acum din alegerile aceste, nu vor vedea necesitatea votului universal, apoi nu au pricepere politică. Pe ei îi maiorizază jidovimea și oficialii și în cadrul legilor de azi, în Ungaria chiar și un Japonez poate obține o majoritate. Pe noi ne apasă ei. Astfel nici noi, dar nici Maghiarii adevărați nu se pot afirma.

X. Y.

La alegerea din Cojocna.

— 4 Iunie c.

Nu voiesc a face un raport amănunțit despre alegerea de deputat dietal, ținută în 2 Iunie a. c. în orașelul Cojocna ci voiu numai a atrage atențiunea obștei române asupra a-lor trei persoane, cari mănăcă pâne românească, se dau de buni Români, de fapt însă nu se rușinează a merge la urnă, și a vota pentru deputatul partidului muncii, desconsiderând decisiunile conferinței naționale din Sibiu.

Unul este Dl. Aurel Pop, paroch în Juțul de sus, care se vede a-și fi uitat de îndrumarea primită cu ocaziunea hirotonirii sale în Blaj, de a conduce pe căi bune poporul încredințat păstoririi sale.

Al doilea e «luminătorul poporului», dascălul Basiliu Poruțiu din Juțul de jos. Dânsul, de când a ajuns »postamester«, umblă să vede în ape străine,

Dar D. Ta al treilea »Român verde« Dumitru Câmpeanu încă fost dascăl român, nu te temi de blăstămul toștilor elevi? Adu-ți aminte, că azi-mâne vei avea a-ți da samă înaintea judecătoriaului drept de faptele săvârșite..

Rușine să vă fie la toți trei!

„Un român.“

Din Aleșd.

În cercul Aleșdului (Bihor) a candidat fostul deputat al cercului, Farkasházy Zsiga, cu program iusthist. Partidul muncii i-a pus un contracandidat și s-a început lupta spre a-l trânti pe Farkasházy.

Iată unele din volniciile guvernamentalelor, pe cari le dăm după informațiile ziarului „Magyarország“:

Se plăteau publice, fără de a se tăinui, 50—500 cor. pentru câte un vot guvernamental. În comuna Tigănești (Czigányfalva) d. e. unde sunt 38 de alegători, un oficial administrativ a dus 2000 Cor. și i-a predat publice primarului zicând că banii aceștia sunt trimiși dela stat pentru săracii din comună, dar nu se pot împărți decât în cazul, dacă toți alegătorii din sat vor vota pentru candidatul guvernamental. În decurs de trei zile a curs gărlă vinul și rachial, astfel că în unele comune nu era nici un om treaz la cap. Presiunea și terorismul oficial nu cunoștea margini. În comuna Bucovani d. e. fisolgăbirăul Czeglédy n-a permis lui Farkasházy să-și rostească discursul de program. Pe alegătorii i-a împărășiat cu gendarmi. În comuna Coticlet tot acest primpretor n-a admis să se talmăcească în românește vorbirea lui Farkasházy, pe cuvânt, că oratorul român n-a fost înștiințat. Cu toate aceste învingerea lui Farkasházy era sigură, căci în tabăra lui se adunaseră 2000 de alegători. Dar alegătorii lui, sub pretexte de nimica au fost respinși de la urnă cu grămada și au fost reduși la 1790. Tot atunci însă, prin autenticarea notarilor, s'a primit un șir întreg de voturi pentru alegători morți, pentru candidatul guvernului. Astfel a întrunit acesta o majoritate de 200 voturi.

„Voturile morților“, despre cari scrie „M-ág“ ne aduce aminte cazul analog de la alegerea din Făgăraș, unde asemenea s-au primit pentru

Werner multe voturi în numele alegătorilor morți, dar induși de mai înainte în listele electorale.

Scrisoare din București.

— 24 Maiu v. 1910.

Congresul „Ligei culturale“ s'a ținut anul acesta în orașul Ploești în zilele de Vineri și Sâmbătă, 21 și 22 Maiu v. La ședințele congresului a asistat un număr deosebit de mare de delegați din toate părțile României, dovadă că interesul Românilor față de această societate culturală crește în mod imbucurător.

Activitatea desfășurată în congresul din anul acesta a fost foarte mănoasă, discutându-se cestiuni și inițiindu-se acțiuni, cari sunt de o mare importanță pentru scopurile binecuvântate ale Ligei pentru unitatea culturală a tuturor Românilor.

Congresistilor li s'a făcut în Ploești o primire deosebit de călduroasă. Ședințele au fost prezidate de d-l Virgil Arion. După cuvântarea de deschidere a președintelui, d-l prof. N. Iorga a dat cetire raportului anual, mult aplaudat de asistență.

Din raportul censorilor rezultă că Liga a avut anul trecut un venit de 46 mii lei, iar cheltuielile 21.000 lei. Capitalul total este de 92 mii lei.

În ședința a doua s'a reales vechiul comitet al ligei, împlinindu-se și cele două locuri vacante prin alegerea d-lor Lambru și G. Tacu. După aprobarea programului activității viitoare s'a primit propunerea d-lui profesor Bogdan-Duică, ca în rândul întâiu să se execute lucrările, cari privesc pe Români din afară de Regat.

D-l Dr. Draghescu-Craiova pledează pentru strângerea legăturilor între România și Italia. Se primește în fine propunerea ca viitorul congres să se țină la Craiova.

În ședința a treia de Sâmbătă s'au discutat și votat câteva propuneri de ordin practic, apoi congresul a fost închis printr-un frumos discurs al secretarului general d-l prof. N. Iorga. Din Ploești congresiști au făcut o excursiune la Vălenii de Munte, Suzana și Bratocea iar Duminecă s'au reîntors la căminele lor.

Muzeul Simu. Săptămâna trecută s'a inaugurat muzeul Simu din București. Acest muzeu cuprinde în cinci săli 624 bucăți de pictură și sculptură.

Fapta d-lui Simu e măreață: d-sa a făcut cu puțință ca Români, în deosebi tinerimea, să poată gusta plăcerea estetică înălțătoare, ce dau pictura și sculptura, reprezentate prin toate școalele și curentele europene. În Muzeul d-lui Simu sunt adevărate opere de artă, poți urmări chipul cum au văzut natura cei mai aleși artiști din vechime și până în zilele noastre.

Cor.

ȘTIRI.

La greva tipografilor. Duminecă s'au întrunit proprietarii tuturor tipografiilor din Brașov și după o desbateră mai lungă în jurul situației anormale, ce s'a creat proprietarilor tipografilor cu lucrătorii organizați în urma grevei volnice a acestor lucrători, au semnat cu unanimitate următoarea declarațiune:

Subsemnatele firme tipografice ne obligăm în cuvântul nostru de onoare să nu acceptăm sub nici o condițiune în atelierile noastre pe astfel de lucrători, cari aparțin „societății tipografilor și turnătorilor de litere organizați din Ungaria“.

Prin declarațiunea de mai sus proprietarii tipografilor din Brașov și-au spus ultimul cuvânt în greva actuală. În același timp însă ei au luat hotărâri, ca lucrătorilor viitori, pe cari îi vor angaja, să le creieze o situațiune materială favorabilă și corăspunzătoare exigențelor timpului prin asigurări și alte măsuri corăspunzătoare. Este vorba că între proprietari și lucrătorii viitori să se restabilească stări normale satisfăcătoare și legături reciproce, durabile și stabile, prin cari să se promoveze deoparte interesele lucrătorilor cât și ale patronilor, de altă parte să se pună capăt unui terorism nejustificat, care a periclitat până acum buna armonie între lucrători și patroni.

Administrator protopcesc al tractului Brașov a fost numit, după cum aflăm, protopopol Branului d-l Ioan Hamza.

Ceu, 1 Iunie 1910. În raportul nostru de eri din ceul Silvaniei se spune că comunele din cerc au fost inundate cu tipărituri amenințătoare, între altele una cu chipul morții și sub el inscripția de mai sus, adecă datul alegerii. Iată o apucătură vrednică de secolii întunecați și barbari ai evului de mijloc.

Ni s'a trimis un astfel de chip fioros și cei ce doresc, îl pot vedea la noi în redacție.

Suspendat. Vicecomitele comitatului Făgăraș, la ordinul fișpanului Széll, a suspendat din post pe vicenotarul comitatenz, d-l Dr. Ganea. Se zice, că suspendarea este în legătură cu alegerile pentru cameră.

Dinamită și soldați. Ziarele ungurești sunt informante, că în Buciumani (Munții Apuseni) s'a făcut alaltăieri noaptea un atentat cu dinamită contra a trei alegători vânători de neam, cari la alegerea de la Ighiu și-au dat votul lui Szász Pál. Atentatul însă n-a succed. Din Abrud s'a trimis numai decât în Buciumani două companii de soldați, Li-e frică rău, păcătoșilor!

Despre derailarea trenului accelerat în apropierea stațiunii Küküllőszeg mai aflăm următoarele amănunte: Cauza derailării încă nu s'a putut stabili fiind cercetările în curs. Spre norocire victimele omenesti sunt numai în număr de 2. Sunt: mașinistul Hunyadi Frigyes și fochistul Tanna Iozsef, ambii din Brașov, cari, răsturnându-se mașina, au căzut atât de nenorocit, încât au fost striviți și arși de vii de apa din cazonul mașinei. Vagonul de marfă s'a răsturnat deasemenea, făcându-se bucăți.

Dintre călători unii s'au ales cu mici zgărieturi. Ceva mai greu a fost rănit calauluzul Bercezy.

Donațiune. D-l Consilier intim și deputat dietal Szterényi a binevoit a dona reuniunii locale „Crucea Roșie“ 200 cor. în favorul bucătăriei populare. Pentru această donațiune presidiul reuniunii îi exprimă nobilului donator și pe această cale cele mai profunde mulțămite.

Ultima invențiune a lui Edison. Cea mai nouă invențiune senzațională a lui Edison, e un aparat de fotografie cinematografică, care reproduce obiectele din natură cu culorile pe cari le au. Rezultatele obținute până acum chiar și după mărturisirea lui Edison nu sunt încă pe deplin satisfăcătoare, căci aparatul nu reproduce și culoarea roșie, dar celelalte culori sunt admirabil reproduce. Ca adaos la acest aparat, Edison a construit și un gramofon care lucrează împreună cu aparatul cinematografic și fixează și sunetele ori vorbirea. Prin această nouă invențiune a sa, Edison a realizat scopul ideal, de a ne prezinta pe eroii cinematografați, având în același timp prilejul de a-i auzi vorbind ori cântând.

Circulațiunea streinilor în Brașov în luna Maiu. În luna trecută au petrecut în Brașov următorii steini: Din Africa 1, Austria 203, Belgia 1, Bulgaria 8, Engliera 5, Franca 6, Grecia 3, Germania 43, Helveția, 2, Italia, 9, Macedonia 1, Olanda 2, România 298, Rusia 1, Sârbia 11, Suedia 1, Turcia 4 și din Ungaria 860; în suma 1459.

Dintre aceștia au locuit în Hotel „Calul alb“ 6, Central 245, Continental 402, Coroana 43, Europa 454, Grand 109, la Jobi, Str. Neagră 4, Mielul alb 26, Vila Kertsch 7, Metropol 9, Predeal 9, și în case private 145.

Apollo Bioscop. Mercuri în 8 și Joi în 9 Iunie 1910. Programul penultim.

Chantecler (parodie). Industria de butoaie (Studie). Viteazul (humoristic). Greva (Dramă). Manevrele pionierilor Italiani (vedere). Staffa și iubirea (colorat). Iancu urându-și viața (humoristic). Kristofor Columbus (Dramă). Afară din Program: Înformântarea regelui Eduard al VII-lea. (fotografiat pe loc). Wilhelm împăratul Germaniei, Franz Ferdinand moștenitorul tronului, Regele Bulgariei, Regele Belgiei, Danilo moștenitorul tronului Montenegro etc.

Numai astăzi și mâine de văzut. Sâmbătă și Duminecă ultimele reprezentațiuni de adio.

S'a găsit un portmoneu cu o sumă mai mare de bani românești (bancnote) și se află depuși la secția criminală a poliției.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu
Succesorii.

Redactor respons: Ioan Spudera.